

# 在中国矿业大学 2011 级新生开学典礼上的讲话

校长 葛世荣

(2011 年 9 月 5 日)

亲爱的 2011 级新同学：

大家好！

今晚，我们欢聚一堂，以这种特别的仪式，为来自世界各地的 229 名博士研究生、2018 名硕士研究生、6562 名本科生和 45 名留学生举行开学典礼。我代表全校四万师生员工，向全体新同学表示热烈欢迎！感谢你们对中国矿业大学的选择、追崇和信任！

同学们，大学是发现知识、创造知识和传播知识的学术殿堂。大学之道，在明明德，在亲民，在止于至善。踏入大学的学生都是满怀着探索知识的强烈渴望而走到了一起，因此你们一定是怀有志气、富有朝气、拥有才气、藏有底气的青年人。

同学们，蔡元培先生 1934 年为我校学子题赠了“好学力行”训词，它取自《中庸》的“好学近乎知，力行近乎仁”，这是百年矿大学子铭记心中的校训，也值得大家从今天起把它作为座右铭。传承“好学力行”，需要以四“自”立身，即“自信、自觉、自立、自律”。

**首先，要做到“好学”，必然要自信与自觉。**

自信是发自内心的自我肯定和积极鼓励，缺乏自信，则无决心和恒心，难以成为可用之才。我们矿大人无论身处何

方，都以中华为自信；无论成就大小，都以矿大为自信；无论贫穷富贵，都以父母为自信。当你们踏进矿大之时，可以切身地体会到百年学府的深厚魅力，可以亲密地触摸百年老校的办学灵魂，可以真实地感受到百年矿大作为中国矿学之源、中国矿业领袖摇篮的无上荣耀，可以在当今世界上规模最大、学科最全、实力最强的矿业高等学府里面学习遨游。这些都足以让你们作为矿大学子而充满自信、为之骄傲。你们走进矿大之后，就是人生的新起点，也是生命征程的真正开始。在这里，不论你来自何地，不论你现处何种地位，这些都已成为过去。只要拥有自信，拥有理想，你们就可以取得成功，获得光荣。我告诉大家，我的成长体会是“性格决定人生、奋斗决定命运”！

自觉是推动内在发现、外在创新的自我解放意识。大学学习生活需要高度的自觉性，倡导自由探索、自主学习、独立思考、独创设计，这一切都需要很强的自觉和自省能力。可以这么说，同学们谁能尽早地适应和接受大学的自觉文化，谁就能在大学之路上走得更加通达顺畅。在文科楼旁有两块小卧石，上书“学”和“问”两个字，顺着看是“问学”，逆着看是“学问”，它启示我们只有多问勤学方能做成大学问，此道理无论文理学生都值得思考。在大学里，还有一种自觉是团队自觉，雁群、蚁群、狼群都有很好的团队协作自觉性，如果有的同学只顾及自己的成绩、自己的利益、自己的竞争，那么他走入社会之后很难成功，因为现今社会不会接纳只顾自己利益的人。所以，同学们要学会关心他人，顾

及其他同学的利益，把好事尽可能留一些给别人，做一个愿意帮助他人的人。

### **其次，要做到“力行”，一定要自立与自律。**

自立自强是大学生勇于担当责任的人格品质。唯有自立自强，才能自持坚守并有所建树，一个国家是如此，一个民族是如此，一个人也是如此！唯有常怀自强之心，唯有坚持自立之举，同学们才能成长为各个领域的行家里手，以出色的工作能力来造福国家，以卓越的工作业绩来报答社会。我校前辈提出了“教育英才，备物质建设之先锋；从事研究，求吾国学术之独立”的大学理念，正是这种理念，造就了数十位国际学术精英、数百名大型企业领袖、数千名科技专家和数万名商界俊才，他们树立了矿大学子自立成才的榜样。在这里，我要提及一位来自宁夏的同学，他是矿业学院交通运输专业的贾云文，看到彭城晚报上他独自一人肩扛被褥走向宿舍的照片，我很受感动！这位家境困难的小伙子虽然没有钱让父母陪同报到，但他略显孤单的身影却展现了矿大新同学最为宝贵的一份自立自强品格。在这里，我想给贾云文同学一个承诺，如果你学业优秀，四年后学校出资邀请你的父母来徐州参加毕业典礼，与你共享学业有成的自豪与荣光！

自律诚信是大学生成才的基本素质。同学们要成为未来栋梁之才，不仅需要丰富的科学知识，而且需要高尚的道德和崇高的人格，学会自我约束、自我管理、自我实现。德国著名诗人歌德说过：毫无节制的活动，无论属于什么性质，

到头来都将一败涂地。在这里，我想告诉同学们一件事，今年有一位毕业生通过了公务员考试，被某省海关预录用，但他却由于长期沉溺网游、挂科过多而无法被授予毕业证和学位证，最后被海关单位弃用。当看到他的母亲满眼泪水和小伙子低头不语的情形，我既无奈也无力相助。与此类似的情形，今年还有 380 名同学，他们四年前与你们一样，也是充满憧憬地参加了开学典礼，但是终因缺乏自律，没有把握好自己，未取得毕业证或学位证，造成人生一大遗憾。在此，我希望同学们引以为戒，在学习生活中求真求是、自觉自律、去除浮躁，诚信而为，遵守学术道德规范，远离抄袭、剽窃、作弊、造假等不端行为，成为一个品位高尚、学风严谨、格调高雅的新时代大学生。

同学们，母校永远是学生最难忘、最无法割舍的地方。从今天起，矿大成为了你们的大学母校，我们之间存续的不仅是师生情谊，还有一份沉甸甸的社会责任。百年矿大，沉淀了几代矿大人的梦想和奋斗；再创辉煌，期待当代矿大人的拼搏与创新。今天，创造矿大新辉煌的接力棒传到你们手中。我相信，同学们一定会珍惜来之不易的学习机会，用青春与汗水、聪明与才智，创造优秀业绩，为母校的新百年续写辉煌，也为你们的人生增光添彩！

最后，衷心祝愿同学们学习愉快、身心健康，学业有成！  
谢谢大家。